

## **Skrining za rak grlića maternice –Papa test**

**Svim ženama u starosti između 23-64 godine biti će ponuđeno da učestvuju u preventivnom skriningu- Papa test za rak grlića maternice. Svrha skrininga je da se nađu i liječe predstadijumi raka grlića maternice, prije nego što se pretvori u rak. Na skrining se pozivate automatski putem pisma u e-boks, kada napunite 23 godine.**

## **Skrining sprečava rak grlića maternice**

Sve zene između 23-64 godine mogu čestvovati u preventivnom pregledu (skriningu) za rak grlića maternice. Rak grlića maternice se razvija kao posljedica seksualno prenosivog HPV (humani papiloma virus).

## **8 do 10 seksualno aktivnih osoba biva zaraženo sa HPV**

Najmanje 80 procenata od svih seksualno aktivnih će jednom ili više puta tokom svog života biti zaražene sa HPV.

Kod većine sam imuni sistem suzbija HPV –infekciju, ali se kod nekih žena razvije u hronično stanje.

Hronična infekcija sa HPV može prouzrokovati promjene na ćelijama grlića maternice. Promjene se u nekim slučajevima mogu razviti u rak.

## **Vi ne možete osjetiti promjene na ćelijama**

Prilikom skeniranja moguće je otkriti predstadije raka grlića maternice. Predstadiji ne daju nikakve simptome i budu otkriveni ako se uzme bris sa grlića maternice. Ne mora da znači da se predstadiji razvijaju uvijek u rak i iako se ne liječe /tretiraju. Što je bolest više napredovala, teže je liječiti.

## **Automatski će te biti pozvani i trebate sami naručiti termin kod doktora.**

Vi će te automatski primiti poziv za pregled putem pisma ili u e-boks, kada je prošlo 3 odnosno 5 godina od kada ste zadnji put uradili PAPA-test.

Kada dobijete poziv, trebate sami kontaktirati doktora i naručiti termin da obavite PAPA-test.

Mi preporučujemo da naručite termin u roku od 3 mjeseca od dana primanja poziva za pregled.

Ako niste otišli na pregled u roku od 3 mjeseca, dobit će te pismo gdje vas podsjećaju da trebate obaviti pregled. Ako još uvijek niste obavili pregled nakon 3 mjeseca, dobit će te još jedno pismo gdje vas podsjećaju da trebate obaviti pregled.

## **Vaša starosna dob odlučuje koliko često će te biti pozvani na pregled**

Ženama u starosnoj dobi od 23-49 nudi se pregled svako 3 godine.

Ženama u starosnoj dobi od 50-59 nudi se pregled svake 5. godine.

Ženama u starosnoj dobi od 60-64 nudi se HPV-DNA –genotipizacija. Ako je test negativan , bit će te izuzeti od daljnjeg testiranja .

### **Testirajte se iako ste primili HPV vakcinu**

Važno je redovno obaviti screening (PAPA-test), iako ste vakcinisani protiv HPV-a.

Postoje različiti tipovi HPV-a koji mogu doprinijeti razvoju raka grlića maternice i vakcina ne pokriva sve tipove HPV-a.

### **Bris/uzorak se može uzeti kod vašeg doktora**

Bris/uzorak se uzima prilikom ginekološkog pregleda kod vašeg doktora opšte prakse. Doktor uzima takozvani bris sa sluzokože sa malom četkicom. To traje nekoliko minuta. Bris/uzorak se šalje na mikroskopski pregled u patološko odjeljenje. Kada je bris/uzorak analiziran, patološko odjeljenje šalje rezultat vašem doktoru. Trebate se sami dogovoriti sa vašim doktorom kako će te dobiti rezultate testa – može biti putem e-maila ili telefonom.